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Вела Лазарова

Родовата памет е неписаната ни история придобила с време-
то облика на художествен разказ. Тя обединява поколенията, прави 
ги единни и силни за утрешния ден. Един от важните фактори за 
съхраняването�£, за възкресяване следите на миналото е запазеното 
през десетилетията фамилно име.1

Семейната памет на Тухладжиевия род обхваща средата на XIX 
– XX век. Генеаложкото проучване естествено е затруднено от тен-
денцията на съвремието – скъсяване “дълбочината” на родовата па-
мет. Все по-малко се знае за прадядото и прабабата. Почти липсват 
сигурни източници. Наред с оскъдните документални доказателства 
основният източник за произхода на рода се явяват съхранените спо-
мени на потомците – миналото, което присъства в настоящето.

Целта на изследването на рода Тухладжиеви е да покаже откри-
тите следи на пет генерации трудили се в различни стопански отрас-
ли, творци на културата и научното поприще, някои пряко свързани с 
възникване и дейността на “Етъра”, сред които и създателя му Лазар 
Донков, чиято съпруга е от Тухладжиевия род.

Началото на рода се открива още по време на Българското въз-
раждане, когато стопанския просперитет на града е неразривно свър-
зан с процъфтяване на занаятите.2 Следите се увеличават през пе-
риода на капиталистическото развитие 20 – 30 години на ХХ век, 
когато Габрово носи славата на Българския Манчeстър и е един от 
големите промишлени центрове на България. Паралелно с развитие 
на занаятите се разраства фабричната индустрия. Габрово е символ 
на промишлена мощ и икономическо процъфтяване, стопанска дело-
витост и предприемчивост.3 Членове на рода Тухладжиеви с успех се 
вписват в този процес.
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В изследването са използувани родословните дървета съставени 
от прекия потомък Цоньо Христов Тухладжиев4 от Габрово и инж. 
Захари Захариев5 от София (родственик по женска линия).

Неговата майка Мара Захариева е сестра на Стефан Тухладжиев, 
които са от рода на златаря Иван Куюмджиев, който в края на ХIX 
век се сродява с фамилия Тухладжиеви.

Сведения за рода на Иван Куюмджиев откриваме в спомена на 
внучката Цанка Попова от Габрово. 

Родоначалник на Тухладжиевия род е Георги Цоцоолу (1851-
1912) от с. Козирог, Габровско. Той идва в Габрово през 1870 година. 
Създава семейство, в което се раждат четири деца. Първородният 
Цоню (1870-1935) взема за съпруга Цанка, дъщерята на Иван Куюм-
джиев, а след като овдовява се жени за Ана Дюстабанова. В Габрово 
Георги Цоцоолу започва да прави кирпич, по-късно тухли и цигли. 
Местопроизводството е в долния край на града, отначало в м. Пада-
ло. Когато през 1912 г. е открита ж.п. гарата майсторът премества 
производството още на север като закупува нова и нова земя. Водоиз-
точниците са герани в дерето под м.Трендафила. Тухларната е извес-
тна като “Ринга” (пещ). Синовете Цоню и Кънчо разширяват обема 
на производство и приемат фамилното име Тухладжиеви. В “Книга 
на габровската индустрия” керамичната фабрика, събирателно дру-
жество “Цоню Г. Тухладжиев и С-ие” е посочена като единствена 
в Габрово. Основана е през 1907 г. от тримата съдружници: Цоню 
Г. Тухладжиев, Кънчо Г. Тухладжиев и Къню Станев Тухладжиев. 
В началото на 30-те години на миналия век тя представлява “едно 
напълно машинизирано предприятие според изискванията на днеш-
ната модерна керамична техника с инвестиран капитал повече от два 
милиона лева. Всички нови постройки и голяма част от по-старите 
в Габрово са изградени от материалите на керамичната фабрика”.6 
Когато по време на Първата световна война един от съдружниците 
Къню Станев Пондев загива (1916 г.), неговата съпруга Фроса остава 
с две малки деца Стефан и Мара на десет години. Тогава Цоню Г. Тух-
ладжиев, съдружникът чиято съпруга Цанка е сестра на Фроса,поема 
грижата за тях като им дава по-високо образование от на собствените 
си деца. Стефан Кънев завършва търговска гимназия в Свищов, спе-
циализира в Германия, а Мара колеж с изучаване на френски език. 

Следи за рода Тухладжиеви от Габрово
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“Дядо Цоню по-късно му оставя дялово участие от фабриката. Сте-
фан приема фамилията Тухладжиев.7 Той е финансистът и управите-
лят на керамичната фабрика. Моят баща Христо Цонев Тухладжиев8 
отговаря за производството. Чичо ми Георги Ц. Тухладжиев се грижи 
за изпичането и продажбата на тухлите. В 1947 г. фабриката е наци-
онализирана. По това време тя работи с два ринга, много сушилни, 
голяма работилница – двуетажна сграда и сграден фонд с помещения 
за работниците. В края на 60-те години на мястото на фабриката е 
изграден електротелферния завод “Подем”.9 

Христо Ц. Тухладжиев (1897-1977) се жени за Рада Сакова (1896-
1970). Баща�£�Цвятко Станев (1830 г.) е от Казанлък, който още пре-
ди Освобождението идва със семейството си в Габрово. “Баба Мария 
(1866-1956) помнеше погрома на Фазлъ паша по време на Априлско-
то въстание, обесените в Габрово двама божанкалии на площада до 
часовниковата кула. Баба ми е разказвала също, че по време на Рус-
ко-турската война 1877 г. децата сутрин ходели до бивака на руските 
войски на мегдана до “Топлика” (днес района на пазара). Там руски-
те войници им давали късчета захар, натрошени от големи буци”.10 
В семейството на Христо и Рада Тухладжиеви се раждат три деца 
Цанка, Мария и Цоню. Мария Тухладжиева11 през 1941 г. се омъжва 
за Лазар Донков. Тя е негова помощничка по време на първите стъп-
ки и укрепването на “Етъра”. А той дълго “не може да угаси огъня в 
себе си” за създаване действащ музей на открито с народни техни-
чески съоръжения на вода,с възстановени архитектурни паметници 
и опазване на съществуващите.

Интерес представлява сродяването на рода Тухладжиеви с рода 
Куюмджиеви. Родоначалникът Иван Куюмджиев упражнява един от 
добрите занаяти в Габрово до Освобождението, когато има 35 майс-
тори куюмджии, които изработват накити, църковна утвар. В средата 
на 30-те години на ХХ век в града има вече само 6 дюкяна.12 По 
спомени на Цанка Попова 13 дядо�£�Иван Минчев Куюмджиев е от с. 
Недевци, Габровско. В Габрово се жени за Радка Фтичева.

“Баба ми е от габровски род и била по-известна в града. Затова 
на него му викали дядо Иван Фтичев. Къщата им с дюкяна е била на 
мегдана (пазара) отчуждена в началото на 60-те години на миналия 
век. Голямата сестра на баща ми леля Цанка се задомява за Цоню 
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Г. Тухладжиев. От четирите им деца Христо и Георги продължават 
семейната професия в тухлената фабрика на Ринга.”

В съвремието потомъкът Цоньо Христов Тухладжиев работил 
по съставяне на семейното дърво и съхранил голяма част от родовата 
памет е строителен техник. Той е един от първите ръководители на 
НИПК – Габрово, район Велико Търново с внимание към изгражда-
не на обекти в АЕК “Етър” и АИР “Боженци” в периода 1965-1974 г. 
“Тогава – отбелязва той, в “Етъра” започна с изграждане на чаршията 
от табаханата нагоре (днес към Саковата къща, калпакчийницата). 
Освен, че ръководех строителството заедно с Лазар Донков, участвах 
в заснемане на обекти, които се пренасяха в “Етъра” – коларската 
работилница, шарланджийницата и други. Положиха се основите и 
на Кръстник Колчовия хан (административната сграда). Отново ръ-
ководех строителните обекти през периода 1982-1990 г.”

В “Етъра” сега работи и друг потомък на рода. Един от младите 
майстори е Даниела Тухладжиева14, която на домашен стан изработ-
ва традиционни шарени вълнени пътеки,черги, китеници, торбички 
и други.

С поглед обърнат назад към бъдещето ясно се откроява съхране-
ната предприемчивост у един габровски род, любов към занаята, ви-
сок професионализъм в отстояване на народната традиция, стремеж 
за опазване на българщината.
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Фамилна снимка на Иван Куюмджиев и родственици от Тухладжиевия 
род (седнали – от ляво на дясно втория – Цоню Тухладжиев, зет на Иван 
Куюмджиев, женен за дъщерята Цанка, Иван Куюмджиев –баща, Радка 

Фтичева – Куюмджиева – майка, Цанка Тухладжиева)

Тухларска фабрика на Тухладжиеви & С-ие

Следи за рода Тухладжиеви от Габрово
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